

Студенческое лето

Лето — это возможность отдохнуть, увидеть мир, а для многих еще и заработать. О том, как наш университет будет организовывать студенческий досуг, рассказал Александр Викторович АРСЕНЬЕВ, председатель профсоюзной организации студентов и аспирантов ЛЭТИ.

«В этом сезоне будут организованы традиционные автобусные и теплоходные экскурсии по адресам: «Пушкинские горы», «Новгород — Валдай», «Валаам», «Монастыри Северо-Запада», «К Святителям Селигера». Возможность подобных путешествий предоставляется студентам дневной бюджетной формы обучения, имеющим российское гражданство. Комиссия профкома вместе с председателями профбюро факультетов отбирает ребят из числа подавших заявления. Предпочтения отдаются тем, кто ни разу не пользовался этой возможностью, ребятам, находящимся в тяжелом материальном положении или имеющим ходатайство от кафедр или деканатов, а также студентам, рекомендовавшим себя в различных сферах деятельности университета.

В июле состоятся сборы для лэтишских спортсменов: футболистов (команда девушек), волейболистов и баскетболистов. В их распоряжение будут предоставлены пансионаты Ленинградской области.

Малообеспеченным студентам и тем, кто оказался в критической ситуации, профком может помочь в получении разовой материальной помощи. Для этого необходимо предоставить соответствующие документы. Претенденты могут рассчитывать на получение социальной стипендии, которая выплачивается ежемесячно. В этом случае понадобится справка из собеса. Сумма выплат варьируется в зависимости от материального положения. В среднем это около 4000 рублей».

Как известно, для многих студентов лето — пора еще и заработка. Куда можно обратиться, не имея большого опыта, специального образования, и при этом неплохо заработать? Есть варианты. Как и в советские времена, сегодня существует система студенческих отрядов: педагогические, строительные и другие. Наш вуз — не исключение. Один из самых известных — строительный отряд с многолетними традициями «Данко» — недавно был оформлен как круглогодичная «Управляющая компания «Данко». Цель работы в подобных организациях — получение опыта, занятость летом, возможность хорошего заработка (от сорока тысяч рублей), а также помощь стране в строительстве дорог и обустройстве различных месторождений.

Екатерина ОВСИЕНКО

С юбилеем!

Администрация СПбГЭТУ «ЛЭТИ», профсоюзный комитет работников и редакция газеты «Электрик» от души поздравляют всех, кто отмечает свой юбилей в июне!

Румянцова Льюа Сергеевича, гл. хранителя фондов Мемориального музея А.С. Попова
Короткину Майю Исааковну, старш. препод. каф. ИНЯЗ

Логинова Игоря Ивановича, вкр-слесаря механосборочных работ ОНТО

Павлова Владимира Николаевича, доцента каф. РЭС

Художкина Василия Николаевича, доцента каф. ФХ

Пахомова Вячеслава Семеновича, нач. службы ОГЗ

Овчинникова Сергея Юрьевича, доцента каф. МЭ

Канатова Ивана Ивановича, доцента каф. АПУ

Демидович Ольгу Васильевну, старш. препод. каф. БЖД

Бодунова Николая Александровича, зав. каф. ВМ-1

Шубинского Валерия Николаевича, начальника ОК

Зеленеву Наталью Владимировну, лаборанта каф. физики

Попова Владимира Николаевича, доцента каф. физики

Архипова Германа Алексеевича, вкр-аппаратчика воздухооразделения

Чердиченко Александра Ивановича, доцента каф. МОЭВМ

Дранкович Наталию Алексеевну, инженера ректората

Барченко Владимира Тимофеевича, доцента каф. ЭПУ

Паринова Владимира Назаровича, доцента каф. ФЛ

Глухову Наталию Вениаминовну, зав. кафедрой ИМ

Евдокимову Наталию Владимировну, программиста каф. МОЭВМ

Георгиеву Любовь Сергеевну, старш. препод. каф. ПМИГ

Анохину Татьяну Ивановну, инженера каф. ФЭТ

Дорогие коллеги, счастья вам, крепкого здоровья и интересной работы на благо университета и себе на радость!

Не забывается такое никогда

В ЛЭТИ всегда ценили традиции. Летние выезды студенческих отрядов — одна из традиций, которую и сегодня поддерживают учащиеся нашего вуза. Начавшееся движение к истокам вернуло к жизни знаменитый строительный отряд «Данко», родившийся еще в конце 60-х годов прошлого века. Сегодня трое «бойцов» самого молодого «Данко» — Александр Аскольдович ШЕЙКИН, Алексей Петрович МЕНЬШЕНИН и Саттаркул Мусурманкулович ДЕХКАНБАЕВ — вспоминают, каким тогда был отряд. А то, каким он будет сейчас — возможно, зависит и от вас!

Ветераны из отряда «Данко» рассматривают черно-белые — монохромные фотографии. Рядом на столе лежит плакат из архива стройотрядовцев, надпись призывает: «Каша — мать ваша. Ешьте кашу... мать вашу».

— Это АН-2, мы на нем на работу летали...

— Вот, обычная ситуация — машина не заводится, и ее заводят стройотрядовцы.

— Смотри, Миша Трегер с пластырем на лбу. Он с напарником кирпич в самосвал перебрасывал, напарник ему и залепил. «Целил» в висок, Миша удачно лбом повернулся...

На фотографиях только тени, но из теней складывается история. История «Данко» и его «бойцов» с горячими сердцами.

Почему так названы?

Название «Данко» возникло в 1972 году, причем его «автор» в отряд в итоге не поехал. До этого момента стройотряд назывался согласно наименованию местности, например, «Ладога-3». Необходимо отметить, что оригинальностью подобных названия не поразили — существовали «Ладога-4», «Ладога-8» и т.д. Следуя правилам «отстройки» от конкурентов непременно нужно было придумать постоянное название. А Данко, как известно, герой третьей части рассказа Максима Горького «Старуха Изергиль», мужественный красавец, вырвавший «горящее» сердце из груди, чтобы спасти свой народ...

Распорядок...

«Бойцы» работали по десять часов в сутки. Подъем изначально был назначен на шесть утра, но вскоре сдвинулся в сторону 5.45, ведь так много нужно успеть до выхода/выезда на работу: построение на утринную поверку-перекличку, торжественный подъем флага (право, передававшееся наиболее отличившимся), завтрак, уборка кроватей... К семи — ребята уже на работе, трудятся до семи вечера, с перерывом на обед. До отбоя у каждого есть немного свободного времени, ровно в 23.00 — свет погашен, тем, кто ложится спать — спокойного сна.

Не спят лишь ночные дежурные, они постоянно охраняют территорию: а вдруг «враги» в темноте не дремлют? Хотя с местными жителями у «данковцев» всегда налаживались хорошие отношения. А.А. Шейкин: «Мы как-то устроили шуточную свадьбу. «Молодожены» проехали по деревне, а вечером аборигены притащили им свадебный подарок — телевизор».

О телевизоре «бойцы» и не мечтали. В жестких условиях отсутствия водопровода таскали наполненные водой бидоны с реки. По два бидона разом передвигали втроем: один «боец» посередине, двое по бокам. Не менее жесткой была и дисциплина. Ее нарушения — неубранная вовремя кровать, опоздание на утринную линейку — четко фиксировались комендантом лагеря и обещали внеплановый «наряд». А.А. Шейкин: «Самый лучший наряд — это помыть туалет. Картошку чистить или воды натаскать дело долгое, а тут десять минут отмучился и свободен! Один товарищ, Боря Шахнович «туалетные» наряды получал часто за систематическое давление «сачка». И как-то раз его поймали там с тазиком, на котором написано «мясо». Специальным указом тазик с надписью «мясо» был разжалован».

...и «беспорядки»

Разумеется, студенты в «Данко» не только трудились. Были костры, представления бригад на открытии лагеря... Широко отмечался День Переворота, когда инициативная группа захватывала власть в лагере и



отменяла работу и распорядок (революция, разумеется, назначалась на выходной день). Однажды местным жителям довелось с ужасом наблюдать, как студенты сожгли «человека» — заботливо собранное чучело в одежде командира отряда. Командир потерю обмундирования пережил достойно, переворот все-таки.

Одним из самых ярких мероприятий был обряд Посвящения. А.А. Шейкин: «Вечером нам сказали, что в соседнем совхозе срочно надо перенести кирпичи. Дело сугубо добровольное, кто не хочет, может не идти. Подозрение вызвало то, что взяли с собой Мишу Трегера, незадолго до события раненного на рухнувшей крыше и передвигавшегося на костылях. И действительно, приходим на место, а там уже все подготовлено к посвящению. Начались конкурсы, индивидуальные для каждого «бойца». Мишке, например, дали задание выбить надпись гвоздями на березовой доске. Другому человеку вручили бревно и предложили сделать из него спичку, чтобы бригадир мог прикурить. «Боец» не растерялся и, вытесав схематичную головку спички, обмотал ее паклей и поджег. Бригадир ловко прикурив, не вынимая папиросы изо рта. А мне дали задание объяснить девушке в любви. Я объяснился: приблизился к девушке, быстро перекинул ее через плечо и пошел».

Рабочая мудрость

А.А. Шейкин: «Топором, кстати, очень удобно открывать банки консервов».

С.М. Дехканбаев: «Прелесть заключается в том, что небрежливый больше достается».

ИноСтранные граждане

Отряд периодически посещали представители иностранных держав, чтобы поработать бок о бок с советскими товарищами. В 1971 году приехали трудиться 20 поляков, среди них была внучатая племянница Феликса Дзержинского — Софья Дзержинска. Девушке, впрочем, не слишком повезло: отработав три дня, Софья резко заболела и пропустила почти всю смену.

Иностранцы, казалось, не совсем понимали, куда они едут. Немногие заграничные «бойцы» могли трудиться наравне с нашими. Запоминающейся фразой охарактеризовал ситуацию один немец: «Я студент, у меня небольшой отпуск. Этот маленький Освенцим меня убьет».

Что в имени тебе моем?

«Данковцы» же ставили работу на первый план. Они вспоминают следующий диалог бригадира с прорабом, который должен был



обеспечить соответствующее оборудование для стройки.

— Ян Николаевич, где кран?

— Меня зовут Ян Петрович.

— Ну, хорошо, кран-то где?

— Скоро будет.

По прошествии 30 минут.

— Ян Николаевич...

— Меня зовут Ян Петрович.

— Да какая разница, кран-то нет!

Бригада

Чем все же так притягивала трудная работа в стройотряде? А.П. Меньшенин: «Я рос в деревне, мне кажется, именно институт и отряд позволили мне стать тем, кем я сейчас являюсь. Я сформировался в отряде. Мне он напоминал большую дружную деревенскую семью: вот мой старший брат, вот младший».

Помимо возможности нахождения в кругу приятных людей, ССО предоставлял и шанс неплохо заработать. Хотя материальная сторона вопроса все же не выходила на первый план. С.М. Дехканбаев: «Мы ехали не только за деньгами, но за романтикой («за туманом и за запахом тайги...»). Я помню, когда Александр уже окончил институт и работал на заводе, он летом брал отпуск, чтобы приехать в стройотряд. И одного месяца ему было мало, поэтому, чтобы организовать Саше два летних месяца, в подшефный совхоз завода была выслана наша бригада, шесть или семь человек. Мы занимались переборкой и резкой картофеля, и в итоге за два дня бригада получила нужное количество трудодней для Саши. Местный бригадир потом за нами увивался: ребята, приезжайте к нам еще, я вам такие деньги буду платить».

Но не в деньгах же счастье...

День цыпленка

Они не теряют друг друга из виду, ведь, по словам Александра Шейкина, «крепче и надежней связей, в общем, и нет». Всегда существовали «сборы по кухням». С легкой руки одного из «бойцов» Вали Цыпкина регулярно устраивается общая сходка под гордым наименованием «День цыпленка». Отмечаются юбилеи, круглые даты...

А.А. Шейкин: «Мы прошли общую школу жизни, именно в стройотряде мы поняли, что можно потребовать от себя и от других». На сегодняшний день такую школу жизни может пройти любой студент. В нашем вузе сейчас есть педагогические отряды и отряды проводников, но нет строительных... И в возрожденном в 2005 году «Данко» лэтишников вопреки традициям не было. А ведь в нашем вузе всегда ценили традиции...

— ...а вот коровник в деревне Сара-Лок, его от фундамента до крыши построил всего одна бригада! За два месяца! — слегка подрагивает в пальцах увеличенная фотография группы молодых и улыбающихся — на фоне полудостроенного кирпичного сооружения.

— А это кто? Лицо вроде знакомое, но не могу вспомнить, кто такой!

— Стареем...

Екатерина ЩЕРБАК

Редактор О.И.ТУГАРИНА